

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Száma Budapesten 2 kr., vidéken 2 kr.
Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken postai széküldéssel: egy hónapra 60 kr.

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.
Szerkesztőségi órák:
delelőtt 10 óráig délután 3 óráig.
Kiadóhivatal nyitva egész nap.
Szerkesztőségi telefon: 686.
Kiadóhivatali Telefon: 382

Esti Hírlap

Budapest, június 3.

Walsin Esterházy beismerte a borderó szerződését.

A Splényi-ügyben a törvényes részletes nyomozást rendelt el.

Napoleon-keresés.

Itthon vagyunk — sehogysen. Tudjuk az okát. Várjuk mi lesz s ha erőnket latba vetjük, mehetünk is valamire a kedves szomszéddal az osztályos pörpatvarban. De az erőnkre szükségünk van. Mit érünk el, majd csak elvállik. Addig nézünk másfelé is.

Franciaországban, ahonnan eddig nagy eszméket, nemzetközi kincseket kapott az emberiség, megért a fekélyes tályog, melyet Dreyfus-ügy czímen jegyeztek be az események naplói. Akármennyit olvasunk is róla, tisztába nem hozza fogalmunkat. A köztársaságot megrokkantotta s a köztársaságnak ellenálási képessége nem volt, hogy magáról elűzze. Mint a lidérc és vámpir szitta. Eppen azt a szervét élte ki, melyet már közel négy évtized óta Franciaország minden államszervezeténél hatalmasabbnak és megfélemlítőbbnek akart feltáplálni, a hadsereget. Látni lehet, hogy óriás költségekkel, utczákon végig harsogtatott jelszavakkal intézményeket nagygyá tenni nem sikerül. A nemzet ereje és a nem-

zeti genius terem, de ám nem megteremthető hatalmi szózatra. Jó Franciaországnak, hogy háboruba nem keveredett ebben a pestisben, mely először politikusaikat dobálta bele a nagy Panamába, aztán a hadsereg vezérkarát ejtette marcangoló hatalmába.

A francziák nagytekintélyű legfőbb törvényszéke fog itélni a legközelebbi napokban, hogy a katonai vezérkar világraszóló cselekedete, az a bizonyos Dreyfus- eset a törvények szigorú birálását mennyiben állja ki. Nagy csapás eléggé Franciaországra, hogy a XIX. századot, melyet az ő testvérségi, egyenlőségi és szabadsági szent ígéje mellett kezdett meg a világ civilizált népe, ugyanazon szabadsági hagyományokkal meg a szentelt ország a liberális érzés fölháborításával végzi. A köztársasági Franciaországban történt így, mely a katonai hatalmat és klerikalizmust összeeresztette.

Dreyfus bűnös, vagy nem bűnös — szinte már fölösleges a vitára, mikor bizonyos, hogy egyéb bűnösök is vannak, és mikor e nagy nemzetben az ernyedés, a delirium tünetei újra és újra mutatkoznak. A francia glorie, a nemzeti dicsőség után való szomj nem bír enyhülni másképp, csak ha a hadsereg önti tele a poharat. A nagy Napoleon háborui az ideális eszme. A szörnyű leveretés megboszulása a cél.

De hol van Napoleon, a nagy és vajjon kivesztek-e Franciaországból a III. Napoleonok, a kalandorok, akiknek vállalkozása kész Szedán. Hiába szemelték ki a köztársaság diktatorának Boulanger tábornokot. Hitvány volt a pályája és vége. Most ismét egy katonához kötik az állam horgonyát és mikor a hadsereg vezérkara egy panamista mocsárba került, az Afrika száraz sivatagjáról hazatért Marchand őrnagyot akarják megtenni politikai és katonai Messiásnak. Egész Páris és egész ország most ünnepli az egyszerű tisztet és tarsolyába gyömöszöli a diktatortárságot Franciaország lázas szívével együtt. Most, mikor Franciaország legfőbb tisztjeiről és hadügyminisztereiről nem bizonyos, hogy a magas nyeregből nem szállnak-e alá a vádlottak alacsony padkájára!

Marchand gyarmatot foglalni járt Afrikában, de a Nilus közelében összetalálkozott az angol portyázókkal s vissza kellett térnie Muskodából. Anglia diplomáciai uton elbánt a francziákkal. A mi dicsőség van ebben, csak annyi, hogy az okosabb enged, kivált ha gyöngébb. De Marchand új alak, exotikus alak. Aki otthon volt, az mind elkopott. Az afrikai homokjáró jó primadonnának. Hát ünneplik, magasztalják és Marchand beletalálja magát a szerepbe. Az ember soha sem tudja, mi válik javára. Mar-

chand bizonyosan előléptetésben i részestül, majd hadügyminiszter lesz és ki tudja még, hogy mi? Európa nagy köztársasága él és hal a katonákért és keres új Napoleont. De egy köztársaságnak nem ez a feladata.

A Thun és az ischli-klauszula elejtése.

— Az Esti Hírlap távirata.

Bécs, június 3.

A «Fremdenblatt» kényszerítve érzi magát arra, hogy a Pester Lloyd fejtegetéseit helyreigazítsa és kiegészítse s ezt mondja:

A «Pester Lloyd» fejtegetéseinek súlypontja az, hogy a magyar kormány — és pedig Bánffy báró — f. évi január 25-én értesítette az osztrák kormányt az állandósítási klauzulának a magyar ellenzék miatt való elejtéséről. De hiszen ezt mi soha sem tagadtuk, tehát olyasmi bizonyítottatik, amit mi soha kétségbe nem vontunk. Nem is tettük mi Széll urnak soha sem azt a szemrehányást, hogy kormányunkkal nem közölte az ischli formula megváltoztatását. Nagy köszönettel tartozunk azonban a »Pester Lloyd«-nak olyan tényekre a nyílt beismerésére, amelyet az osztrák-magyar konfliktus történetéről adott első fejtegetései egész másképp tüntettek föl. A pesti lap elismeri ugyanis, hogy az osztrák kormány az ischli megállapodások megváltoztatására vonatkozó értesítésre azonnal, tehát nem Széll ur hivatalba lépése után válaszóit olyan jegyzékkel, amelyben kijelenti, hogy azazal nem ért egyet. — A »Pester Lloyd« azonban hozzát teszi, hogy ennél egyéb nem is történt. Nos hát, azt hiszszük, ez tulajdonképen elég volt az osztrák álláspont megvédésére. Mint, hogy azonban a «Pester Lloyd» még hozzát teszi, hogy egy szóval sem jelez-

Letört gavallérok.

— Az Esti Hírlap eredeti tárczája. —

Konyhákban kuktáskodó olvasóink kétségkívül tudják, hogy az ebédőasztalra kerülő marhahusleves úgy nyeri azt a kristálytisza átlátszóságát, hogy a szakácsné a habmérőkanállal gondosan leszedegeti a főzősközben fölvetődő zavaros habot.

— Eppen a leves javát, erejét merik le! — dünyögik a konyhaszat kémikusai.

— Inkább veszítsen a leves tápláló erejének fölöslegéből, semhogy zavaros legyen! — ríposztos erre a háziasszony. s igaza van. Nem tudnám jóízűen elkölteni azt a levest, amelynek fejtületén mindenféle gyanus parányok uszálnak.

Ilyen fölözést, vagy habmérést szoktak időről-időre a klubok «szakácsai» is véghez vinni, csak hogy ott ezt kigolyózsáknak nevezik.

A klubok is csak jobb sorsra érdemes tehetséges, életrelvő erőt veszítenek.

ezáltal; de mégis jól teszik, hogy a zavaros elemeket leszűrik, eltávolítják.

A Nemzeti Kaszinónak — évek előtt — volt egy kedvelt tagja. Magyar mánás-családból származott, szellemes társalgó volt és hírhetelen hazárdjátékos hírében állott.

Nagy összegeket nyert és még nagyobbakat veszített. Senkinek se volt joga ebben valami gyanusat látni. De egy olyan idő következett be, amelyen túl a gavallér sohse vesztett többé, hanem örökesen nyert.

Ez nagyon bosszantotta a partnereit. De egyszersmind imponált is nekik. Csak az egyik czimbora, akit minden pénzből kifosztott, vette komolyabban a dolgot. Odaült kibicezni és figyelni.

Egyszer, mintegy szórakozottságból, kezébe veszi a szerencsés játékos ezüst dohányszelencéjét.

— Ejnye boh sikkes! — mondá magának. Ugy-e, szép asszonytól kapod... te kópé!

Amaz izgatott lett és kissé nervózan szólt:

— Igen, igen... csak tedd le kérelek, mert ez az én üdvöském!

A jóbarát nem hederített rá és tovább játszott a szelencével.

— Ugy látszik, csakugyan üdvöskéd, mert fordult a szerencse... vesztettél! És milyen finoman csiszolt a felülete, mint a tükör! Minden arczvonás meglátszik benne és... minden kártya is!

A társaság csakugyan kisütötte, hogy a játékos a szerencsét a dohánypikszis segítségével fordítja maga felé. A következő pillanatban már nem volt a kaszinóban és másnap törölték a tagok sorából.

Az Országos Kaszinóban találkozik két jó barát. Évek óta nem látták egymást.

— Hogy megszürkültél öreg! mondja az egyik.

— Te csak megkopaszodtál! bökol a másik.

— Nálam nem esoda... de te sokkal fiatalabb vagy, mint én.

— Hohó, nem igaz! A bátyáddal, Arturral, vagyok egy idős... negyvenkettőben születtem.

— Csakugyan?.. No lám!

— Biz' ugy; mulik az idő! De apropos! Mi lett Arturból.

A másik kényelmetlenül mozgolódott.

— Ugy tudom, nem szerettétek, fagatózott a jó barát, csak nem kegyetlenül bántatok vele...

— A világ mindig igazságtalan, mert csak a látszat után íté. Gyere, ülj le mellém, eimondom az egészsét. Artur élénk, jó eszű, de rendkívül könnyelmű fiu volt. Azt tudod, hogy családunk nem vagyonos és így nem telik az uraskodásra. Artur mindamellett örökösen kocsikázott, pessgőzött, ballerinákat protegált...

— Miből?

— Ezt mi is aggódom kérdeztük, míg végre, egy szép napon több váltót prezentáltak nekünk. A derék pénzümber

tett, hogy ezzel a létrejött megállapodásoknak valamely lényeges pontja megdőlt volna, újra utalnunk kell erre vonatkozó közleményünkre, amely szerint az osztrák kormány válaszában az említett klauzult az ischli megállapodások érdemleges alkatrészének minősítette, amint különben mindenki benne látta az ischli megállapodások tulajdonképeni jelentőségét.

Az osztrák kormány azonban ezenfelül még arra az álláspontra is helyezkedett, hogy az ischli megállapodások egységes egészet alkotnak, tehát egészésként ítélandók meg. Bármily híven ragaszkodik a »Pester Lloyd« a magyar érdekekhez, amit fel kell tennünk róla, maga sem tagadhatja, hogy az egyik szerződő fél nem ejtheti el egyoldalul, a másik fél részéről idejekorán tett ellenmondással nem törődve, valamely megállapodás egyik alkatrészét, hivatva ez az egyoldalú módosítás az összes megállapodások megítélésére nézve oly fontos alkatrészre vonatkozik, mint az állandósítási klauzula, amelynek természetét és nem közönséges fontosságát legjobban illusztrálja az a szerep, amely neki Magyarországon később jutott. Félreértik ezt a viszonyt, amelynek korrektségét a jogaira féltékeny Magyarország nem vitathatja el, ha — mint némely magyar lapok teszik — azt a következtetést vonják le belőle, amely Kossuth mai országgyűlési beszédében is kifejezésre jutott, hogy t. i. az osztrák kormány meg akar szabadulni az egész Bánffy-Badeni féle kiegyezéstől. Osztrák részről soha sem adódott ok efféle föltevésre. Az osztrák kormány ellenmondás nélkül akceptálta a Bánffy- és Badeni-kabinetek között létrejött megállapodásokat. Thun gróf benyújtotta a házban ezeket a megállapodásokat. A javaslatok közül többet képviselt a kormány a bizottságokban és csak az ischli megállapodások egyik, valamennyi osztrák párt erős meggyőződése szerint nagyon jelentős részének, t. i. az állandósítási klauzulának a kiküszöbölése idézte föl az új bankszervezet életbeléptetése körül támadt differenciákat, amelyek a kiegyezési mű folytatásának oly nehezen elhárítható akadályokat gördí-

jóakarattal megsuga, hogy az összes aláírások hamisítottak; ha tehát a bojáryt el akarjuk kerülni, stb. stb. Mi ismertük a kötelességünket és kifizeltük a hamis váltók összegét. Artur javulást ígért és állást vállalt el a megyénél. Eleinte csakugyan azt hittük, hogy jobb utra tért, de már az első év végén meglátogatott a főispán és bizalmasan megsugta, hogy a bátyám »elkezelte« a rábizott pénzeket. Akkor is rendeztük a dolgot, de tudod, nekünk nincs kiadobni való pénzünk, a nevünk tisztaságát meg féltve őrizzük, összehajtam hát Arturt, elmentem vele Hamburgba, ott egy Amerikába induló hajóra ültem és azt mondtam neki: »A viszont nem látásra!«

— És mit hallasz a szegényről?

— Meghalt . . . már évek előtt. Felségül vett egy rossz hírű leányt, ő maga pedig beállt egy new-yorki szállodába liftesnek. Egy este, midőn a liften a vendégeket felkísérte, ittas fővel lebukott a tizenharmadik emeletre és szörnyen halt.

A letört gavallérok történetének különben meglehetősen egyforma a váza: Lumpolnak, sikkasztanak, vagy hamisi-

tenek utjába. Igazán hatástalanok maradhatnak ezek a világos tények? Ezt remélhetőleg a »Pester Lloyd« sem akarja hinni.

Franciaországi események.

A Dreyfus-pör.

Páris, június 2.

(Az Esti Hírlap távirata.)

Az a körülmény, hogy Mazeau elnök nem mondta meg az ítélet kihirdetésének óráját, egész sereg kombinációt vont maga után. Az igazságügyi palotában azt beszéltek, hogy az egyesült tanácsoknak csak két bírāja van még a revízió ellen, ellenben nagy csoport van amellett, hogy az ítélet megsemmisítsék, anélkül, hogy Dreyfust új haditörvényesek elé utasítsák. Tisztára jogügy szempontok és a semmitűzők eddigi gyakorlata vezeli ezt a csoportot. A módból, amelyel Mazeau, Mornard és Beauoré indítványait megokolták, azt lehet következtetni, hogy az ítélet új haditörvényesek elé utalja Dreyfust, mert a semmitűzők tudja, hogy az a politikai szempont is tekintetbe veendő, hogy Dreyfus rehabilitálásának a módjával a hadsereg becsületét is meg kell menteni.

London, június 3.

A »Times« és a »Daily Chronicle« Esterházyval folytatott beszélgetést közölnék, amelyet Esterházy maga is aláírt. Esterházy beismeri ebben a beszélgetésben, hogy a bordereaut Sandherr ezredes megbízásából írta.

Páris, június 3.

Az »Echo de Paris« állítólag a semmitűzők egyik bírójától arról értesült, hogy a semmitűzők tagjai hosszabb vita után azt határozták, hogy a revízió megengedése fölött való szavazáshoz és az ítélet hozatalához látnak. A bírák hatszor szavaztak és a határozatot néhány részlet módosításával el fogadták. Az ítéletben két új tény lesz, nevezetesen, hogy a bordereau nem származhatik Dreyfustól és hogy a tilkos iratcsomónak egyik aktája nem vonatkozik Dreyfusra.

A döntés az ítélet megsemmisítésére és Dreyfusnak új haditörvényesek elé állítására szól. Az ítéletet ma hirdetik ki.

A »Matin« tudósítója előtt Esterházy beismerte, hogy a bordereaut Sandherr ezredes utasítására írta, hogy Dreyfust, aki áruló volt, pörbe foghassa. Esterházy hozzátette, hogy meg akarja mondani a teljes igazságot. A tábornokok tudták, hogy ő a hordereau szerzője.

Páris, június 3.

Mercier tábornok tegnap azt mondta a »Libre Parole« egyik munkatársának, hogyha — amit lehetetlennek tart — elrendelik üldözését, akkor Dupuy ellen is kell eljárni, mert ismerte a Dreyfus-pör minden részletét és mindent helybe hagyott.

Lasies és Firmin Faure Dupuyhez intézett nyílt levélben kijelentik, hogy ha a Dreyfus-pörben emlegetett tábornokokat pörbe fogják, vád alá helyezését és azonnali letartóztatását fogják indítványozni a kamarában.

A »Figaro« szerint Dreyfusnak megengedték, hogy férjét Ballot-Beaupré és Manau indítványáról táviratilag értesítse.

Uj Messiás.

— Fasoda hőse. —

Franciaországban kitört a Marchand-láz, amely hasonló arányokat kezd ölteni, mint a már elfelejtett, eltemetett, Boulanger tábornok kultusza.

A klerikális francia sajtó Marchand népszerűségét szemelte ki arra, hogy a Dreyfus-játszmában mint nagy slágeret ki játsza. És ebben legelől járt Raily jezsuita páter, a »Le Croix« szerkesztője. E páter volt az, aki Marchandot az »Uj Messiás« névre keresztelte és ugyancsak ő volt az, aki Marchandot, amikor ez még a Nílus partján időzött, ugyanott francia Szent Lajossal hozta össze. A páter lapjában ekképp adja elő Marchandnak Szent Lajossal történt párbeszédét:

Szent Lajos: Miként áll a sor Franciaországban?

Marchand: Bizony rosszul, folség.

Szent Lajos: És az igazsággal hogyan vagytok? Apólitok-e még mindig vincennes-i várnálgyeim alatt?

Ezekhez a változásokhoz azonban legalább is két félre van szükség: a vállalkozóra és a publikumra.

Az utóbbi többnyire éppen nem találja hazagpótlónak a mi lapunkat, nem veszi a reccényünket, nem tapsol a darabjainkban és mi hosszú vagy rövid kinélódás után elcsüggedünk, elvérzünk, letörünk.

Ha a régi is merőseivel találkozik, bizalmasan mondja nekik:

— Szervasz! Wie geht's?

Miért ne mondaná? Hiszen nem itták vissza a brudert?

Nekünk zsurnalisztáknak nincsenek uradalmaink, nincsenek versenytársaink, nincsenek kapitálisaink. A mi vagyunk a tentatarióban van, a mi versenypályánk a fehér papiros, a mi tükénk a nagy világ derűs és tragikus eseménye.

És azért köztünk is elég letört gavallér található! . . .

A mi tragikumunk a kiadói és a szinpadai dicsőség. Minden hírlapírókúplár tarsolyában benne van a szerkesztői kekczeruza. Mindnyájunkat csübit egy »hazagpótló« lap megindításának ingere. Mindnyájunkban szunnyad egy pár kiadandó vers- vagy regénykötet és mindnyáján szonjuhozunk a »szerző« hírvó tapsokat.

Marchand: Nem többé.

Szent Lajos: De az árulókat csak bűntetitek? Hisz ajánlottam, hogy szurjátok le őket.

Marchand: Az ellenkezője történik. Ebből is látható, hogy a klerikálisok még a szenteket is lehurcolták az égből, csak hogy a revízió ügyét lehetlenné tegyék.

Marchand touloni érkezéséről a »Figaro« kiküldött tudósítója hosszú cikket írt, melyből a következő érdekes részleteket vesszük át:

A D'Assas hajó, amely a Marchand miszió tagjait hozta, május 20-án, délelőtt érkezett a touloni kikötőbe. A tómerdek hajóról, bárkáról, csónakról, amely ott horgonyzott, egetverő kiáltás hangzott fel: — Vive Marchand! Vive la mission!

A hajó földézetén meglátszik Marchand, fekete emberétől körülveve. A lelkes üdvözlést ismételt szalutálással köszöni meg. Beletelik két óra, mire csónakon partot ér. A tengeri nép, amely a partot ellepi, a kiadott rendelet daczára zug és szünni nem akaró éljenzésben tör ki.

Mindenki látni akarja a nap bösét és mindenki bámul, hogy e fiatal ember művelte a bátorság csodáit, s alig három év alatt batolt Afrikán keresztül és tüzte ki a francia trikolt Fasodában.

Marchandnak csakugyan hősi alakja van. Hosszú, szép arca napbarátságos, haja és bajsa tömött, nagy szeme fekete, az orra erőteljes. Az egész megjelenés tiszteletet parancsoló. Egy tengerésziszta szavakkal jellemzi:

— Valóságos proféta-arca!

A hős után a miszió tagjai szállnak partra. A tisztok, altisztek, katonák diszgyenyruhában vannak. Azt állították, hogy a szenegeiakat nagyon feszélyezi a szokatlan uniformis, ez azonban nem látszik meg rajtuk. Gyönyörűen lépnek el mind a száznegyvenen. Egyikük hatalmas alakjával kimagaslik a többiek sorából. Van egy kicsi, zömök is: ez emberevő! Némelyiknek szabályos az arca, többiek nyenyomott. Vannak átfurt fülekkel, mások pedig összevagdalt, s surkált, tetovált arcuak. De valamennyi nagyon fekete bőrű.

— Vive la mission!

Kiáltja a tömeg és kalapokat, s kendőket lobogtat a fekete harcsovak felé.

— Terítették! zugolódik a Jaquay tábornok. Hogy ilyen katonákkal kellett Fasodáról lemondani!

Stix



Különösen egy alig nyolcz éves fekete fiúcskát ünnepelnek minden oldalról. Ő viszi a háromszínű lobogót. A tudósító megkérdezte.

— Mi a neved?
— Sidi.

— Hány éves vagy?
— Nem beszélni fegyver miatt!

Egy másik szenegehitől kérdezte, hogyan érezte magát a parancsnok az utazás alatt:

— Oh nagyon jól. Sok ajándékot kapni. De Fásodában nagyon szomorú lenni.

A fogadtatás legünnepélyesebb pillanata rolt, midőn La Jaille tengernagy, a köztársaság elnökének nevében, a becsületrend parancsnokává nevezte ki. Eljenzés és taps közt tette nyakába a szalagot. Kardjának lapjával mind a két vállát érintette és azután megölelte.

A sok egyesület és liga beszédére Marchand néma kézzorítással felelt, csak mikor minden beszéd elhangzott, mondott a meghatottságtól remegő hangon köszönetet a pártalan fogadtatásért és a szavakkal fejezte be beszédét:

— Eljen Franciaország! Eljen a köztársaság!

Marchand sirva fakadt és sokan sirtak a dömegekben, azután megmozdult az emberek erdeje és mindenki kezét akart szorítani vele.

Le Herissé rajongó hangon kiáltott.

— Milyen bámulatos katona!

Mire Chincholle a «Figaro» tudósítója, kissé gunyolódva megjegyzé:

— Legyen őszinte: Ugy-e egy második Boulanger-t szeretne belőle csinálni,

— En! Soha! felelt Le Herissé tiltakozva.

Ő sem vállalkoznék erre. Különb is, ő nem egyéb mint katona, mint egy valódi katona, egy nagy francia!

Páris, június 2,

Guillain gyarmatügyi miniszter ma Marchand és tisztjei tiszteletére nagy estélyt adott. Az estélyen ott voltak Dupuy, Delcassé, Krantz és Lockroy miniszterek, az egész diplomáciai testület, tábornokok, tengernagyok és a gyarmatok előkelőségei. A palota előtt nagy néptömeg tolongott, amely lelkesen éltette Marchandot és a hadsereget.

A kolozsvári halálos párbaj.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A kolozsvári halálos párbaj ügyében Göcz Jenő vizsgálóbíró befejezte a vádlott Oberschall Pál kihallgatását, úgy, hogy Oberschall tegnap még a temetés előtt elhagyhatta Kolozsvárt.

Oberschall tegnap délután Budapestre érkezett szüleihez és ugyancsak még tegnap este Pozsonyba utazott, hogy ott tanszékét a kolozsvári jogakadémian átvegye.

A kolozsvári rendőrség lépéseket tett arra nézve, hogy a párbaj-pisztolyokat, melyeket Putnok segédei a zürzavarban állítólag a párbaj színhelyén feledek, megkerítse. E célból a rendőralkapitány, egyik segéddel és megfelelő rendőri asszisztencia mellett kiszállott a Postaberekbe, de a pisztolyokat nem lelték meg.

A temetésről azt olvassuk a kolozsvári lapokban, hogy egy fekete koszorút is helyeztek a menet előtt a koporsóra. A koszorun semmi felirat nem volt. E névtelen koszorút a gyászkoesi, midőn a halottat a vasuti kocsiba helyezték, visszahozta . . .

A golyó, mely a Putnok életét kioltotta, oly erővel roncsolta szét a koponyacsont három falazatát, hogy a csontok, amint a törvényszéki bonczitani intézetben a bört lefejtették, apró szilánkokban szétestek. A szilánkokat alig tudták összeállítani úgy, hogy megállapítható legyen a golyó által ütött lék. Tizennyolcz milliméteres nagyságú nyílást ütött a keresztülfordított golyó mindkét oldalon s oly erővel hatott, hogy egy elefánt életét is kioltotta volna.

Putnok közgazdasági tudósító volt, mint ilyen, tisztét nagy buzgalommal igyekezett betölteni.

Egy terjedelmes memorandumot dolgozott ki a belügyminiszterhez, amelyben a tagosítás körüli mizeriák elenyésztesének módjait fejtegette.

Ezt a feliratot oly világos, tárgyilagos és körültekintő modorban készítette el, hogy Kolozsvármegye állandó választmánya, mely tüzetesen foglalkozott vele, azt egyhangulag elfogadta. Egy félóraig tartott, míg a terjedelmes dolgozatot felolvasta Putnok Kedden este 7 óráig részt vett az állandó választmány ülésének tárgyalásán. Hozzászólt több kérdéshez kétszer-háromszor is. Ülés végén az aljegyzőnek kijelentette, hogy a tagosítás memorandumába szerdán reggel néhány sort még betesz. Szerdán azonban már kioltotta életét a gyilkos golyó.

A párbaj okát végre a kolozsvári lapok a következőleg állapítják meg:

Oberschall ismertett megjegyzését Putnok nagyon zokon vette. De magába fojtotta felindulását és percről-perczer várta, hogy ezt ellenfele észreveszi és megkorrigálja. Oberschall ellenben csak ártatlan tréfának vélte, talán, egészen meg is feledkezett róla, hogy amikor végre magukra maradtak, Putnok nem birt magával, elragadta az indulat árja és tettelegességgel torolta meg a bántalmat, amelyet pedig Oberschallnak nem volt szándékában elkövetni. Az ütlegel megelőzőleg a szemtanúk állítása szerint nem is volt szóváltás Putnok és Oberschall között, Oberschallnak még ideje sem volt magát kimagyarázni és azt a körülményt, hogy Putnok Oberschallnak ismeretes megjegyzése által érezte magát sértve, csak a párbajt megelőző tárgyalások rendjén hozták úszába. Midőn Oberschall a dolgozó segédeitől megtudta, felhívta őket, hogy bármiként végződjen is a párbaj, annak lefolyna után jelentsek ki Putnoknak, hogy nem volt szándékában őt megérteni. A segédek ezt a nyilatkozatot csak az ellenfél segédeinek tehették meg és a párbajról felvett jegyzőkönyvbe bele foglalták. A rettenetes végű párbajba tehát a félreértés és véletlen játszották a döntő szerepet.

TAVIRATOK

Fegyelmi helyett lemondás.

Arad, június 3. (Az Esti Hírlap távirata.) Aradmegye mai rendkívüli közgyűlése Szathmáry alispán, Vörös főügyész és Pécskán árvaszéki elnök lemondási kérvényét, amelynek betervezésére az adópanama adott okot, tárgyalta. A közgyűlés egyhangulag sajnálattal vette tudomásul a három tisztviselő lemondását és ennek jegyzőkönyvileg is kifejezést adott.

Kitchener pasa kitüntetése.

London, június 2. (Az Esti Hírlap távirata.) Az alsóházban a kincstár első lordja bemutatta Viktória királynőnek egy üzenetét, amelyben a királynő azt az óhaját nyilvánítja, hogy Kitchener pasának a szudáni expedíció előkészítése és végrehajtása körül szerzett kiváló érdemei elismerésül kegyelmének valami rendkívüli jelét adja és kéri a házat, tegye lehetővé, hogy Kitchener lordnak 30,000 fontnyi ajándékot adhasson. A királynő üzenetét hétfőn fogják tárgyalni.

A békekonferencia.

Köln, június 3. (Az Esti Hírlap távirata.) A «Kölnische Zeitung» írja: Olyan körökben, amelyekről föltehető, hogy ismerik a békekonferencia kebelén belül történő eseményeket, elismeréssel nyilatkoznak az orosz képviselők magatartásáról. Úgy látszik, hogy az orosz képviselőket csak az a törekvés vezeti, hogy mennél könnyebb legyen a megegyezés s azért előzékenyek vagy legalább is semlegesek minden, akár korlátozó, akár bővítő módosítvánnyal szemben. A kevésbé erős államok többségének magatartása azonban olyan, hogy kétségessé teheti a most folyó munkálatok gyakorlati eredményét. Ezeknek az államoknak a képviselői, úgy látszik, olyan ideális állapotra törekcsenek, amely a hatalmi viszonyok közötti különbséget elenyésztesíti. Világos, hogy ez nem igen mozdítja elő a békekonferencia programjának a megvalósítását. Ha például olyan különféle létföltételek között

élő nagyhatalmasságok, mint Németország, Auszria-Magyarország, Franciaország és az Egyesült Államok a szavazásnál kisebbségben maradnak, amint állítólag lugutóbb történt, nem kell valami különös jótehetség annak a megkövetendőjéhez, hogy ilyenformán elért többségi határozat holt betű maradjon.

A fekete halál.

Kairó, június 2. (Az Esti Hírlap távirata.) Eddig Alexandriában tíz pestises megbetegedés fordult elő két halálessettel. Másol nem fordult elő pestiseset. A legutóbbi 24 órában egy megbetegedés sem jutott köztudomásra.

Sztrájk.

Le Creusot, június 3. (Az Esti Hírlap távirata.) A kohómunkások sztrájkja megszűnt, minthogy a Schneider cég fölemelte a béreket és elismerte a munkások szindikátát.

Strauss János haldoklik.

Bécs, június 2. (Az Esti Hírlap távirata.) A beteg Strauss János állapota reménytelen. Az orvosok egészen lemondtak életéről.

Tollhegygyel.

Névnap a tolonczházban.

— Vígággal elegyes verses komédia. —

Mottó: «A tolonczházban Urs Nándornak, a tolonczház vezetőjének nevenapját ünnepelelték. A toloncztanfolyam vezetője titokban rendezte ez ünnepélyt Tegnapelőtt reggel, a tolonczok küldöttsége tisztelettel a rendőrtanácsosnál és meghívta a tiszteletére rendezett ünnepélyre. Dél előtt tíz órakor kilencvenöt férfi és nő, valamint huszonöt gyermek riadó éljenzéssel fogadta a belépő rendőrtanácsost, akit tisztviselők kara kísért. Az ünnepélyt karének nyitotta meg.» stb.

Személyek:

Urs Nándor, rendőrtanácsos, a tolonczház parancsnoka.

Pattanyus Róza } repedt szivü és
Omnibusz Nancsi } sarku homoki del-
Szennyes Mária } nök.

Mravcsák György, őstoloncz, szobalaya.

Kunyora Máté, énekes vakkódís, a daloskör karmestere.

Rendörök, mindkét nemü tolonczok. Idő jelenkor. Színhely a tolonczház diszterme.

Urs (kiséretével belép.)

A daloskör Kunyora ur karmester személyes vezetése alatt.

Messziről jön egy kis madár,
Szárnya hosszan integet,
Levelet hoz kis szájában
Jó anyámtól üdvözlét.

Repülj vissza kis madárka,
Mondd anyámnak: csokolom
En már vissza nem mehetek,
Zsupházban jó a dolgom

Mravcsák czimmerfáter (előlép, frakban meztláb, óriási virágcsokorral).

Hogy megérted nevednapját,
Szivünk örömmel telve,
Melyet meg nem magyarázhat
Halandó ember nyelve.
Mert ugy ragaszkodunk hozzád,
Mint kutya hoz a toloncz,
Elzsupphatsz, de visszatér
Hozzád mindig a toloncz.

Csikókoron már tul vagyok,
Megértem, mint a kalász
S ha megunom a fektelést,
Menhelyet ad a zsupház.



Valamennyi pályatársam,
Kit ide vetett a surs,
Szívvel, lélekkel kiáltja:
Éljen soká, éljen Urs.

(Zugó éjzenés, melynek csillapultá-
val a czimmerláter átnyújtja a csokrot.)
Helyettem kis virág tégy vallomást,
Reménylen öregem iszunk kis áldomást.
Pattantnyus Róza (teherben, mirtusko-
szorival)

Nagy napra virradánk,
Ma van Nándor napja,
Ma üli névnapját
A csavargók apja
Igaz, nemes, lélek,
Ki a szegényt szánja,
Örömmel jön hozzád
Éva bübös lánya.
Omnibusz Nancsi, Szennyes Mária
(virágot szórnak):



Ki a zsupház vizét issza,
Vágyik annak szíve vissza.

Tolonczok: Éljen, éljen, éljen!
Dalokkör:

Aki toloncz akar lenni,
Nem kell annak szegyenleni,
Lám én is az fogok lenni
Nem is fogom szegyenleni.

Viszik a tolonczot vason,
Siratja a kis lány nagyon;
Ne sirj babám olyan nagyon,
Nem üt engemet Urs agyon.
Éljenzés.)

Urs, a tolonczház parancsnoka (sze-
meit törülgetve, a felindulástól remegő
hangon.)

Uraim, tisztelt toloncz uraim! Nagyra
becsült hölgykoszoru!

Már Ádám apánkról olvastam egy
verses bibliában, hogy a paradicsom-
kertben egyszerre csak az első ember-
pár előtt termelt két angyalpanður,
akik

... elkezdtek chadtázní,
S hosszú kardjukkal hadonázní.
En tiz nem tom mi csinyt tehettek,
Csak hogy ebrudon kivettettek
S a kertet ök futván világba,
Zsidóknak adták ki, — árendába.

Uraim és hölgyeim, ezekből láthatjuk,
hogy Ádám és Éva voltak az első to-
lonczok, akiket az Ur a paradicsomból,
a kihágási törvény paragrafusai alapján
örökre kitiltott. A hála és elismerés
összinté nyilvánulásában s a szívből fak-
adó, keresetlen óvációban, melyekben
névünnepeim alkalmával részesítenek,
azt látom, hogy önök az évezredek előtt
elvesztett paradicsomot a vezetésem alatt
állító tolonczházban megtalálják. S legye-
nek meggyőződve róla, hogy nálam ha-
nem is tárt ajtókra, de tárt karokra ta-



lálnak. (Mravcsák nyakába borul.)
Görög tűz.
(A függöny legördül.)

Riby

VÁROSI ÜGYEK

— (A főváros erdői.) Az erdők
kezelésének államosítására vonatkozó
legutóbbi törvény végrehajtása előtt a
főváros ma tanácsülésben elhatározta,
hogy felterjesztést intéz a földmivelési
miniszterhez oly irányban, hogy tekint-
sen el a fővárosban az államosítástól,

miután erre a törvény is engedményt
tesz, a fővárosnak pedig előnyösebb, ha
saját szakképzett közgeivel végezteti
az erdő és mezőgazdasági üzemet.

— (A szemlőhegyi birtokosság
közgyűlése.) A Lukács- és Császárfürdők
felett levő Szemlőhegy, a budai oldal egyik
legszebb külső területe pár évvel ezelőtt
rohamos fejlődésnek indult és a főváos
mérnöki hivatali a terület, szabályozási ter-
vet is elkészítette. Mielőtt ezt a tervet ke-
resztülvittek volna, a szemlőhegyi közbir-
tokosság arra a tapasztalatra jutott, hogy
a közmunkatanács iverzeli beosztásában
meghatározott hatszáz négyszögölnyi leg-
kisebb telekterület túlságosan nagy és az
árak emelkedettsége miatt kisebb lakóhá-
zak építését jőformán lehetetlenné teszi. A
közbirtokosság ma délután hat órakor a
szemlőhegyi «Fehér szarvas» vendéglőben
rendes évi közgyűlést tart, amelyen memo-
rándumot fognak előterjeszteni a tárgyban,
hogy a Szemlőhegyen kisebb parcellák
engedélyeztessenek. Egyszersmind a lámpák
szaporítása és a szabályozási tervek ke-
resztülvitele tárgyában is intézkedéseket
tesznek. Az indítványok sorában egy új
megnyitásiának és a jősefhegyi csúcs
díszítésének a kérdése érdemel különösebb
figyelmet.

— (A farkasvölgyi vasut.) Tegnap
foglalkoztunk részletesen a farkasvölgyi
vasut dolgával. Az érdekes ügy, min-
jeleztük, nem kerül a tanácsba, mely
ma erről a következő, szűkszavú jelen-
tést adta ki: A farkasrői vasut ügy-
ben a közigazgatási bejárás annak ide-
jén megtartván, a tanács a közgyűlés-
nek bejelenti, hogy azon a főváros kép-
viselői mily álláspontot foglaltak el. A
miniszter ur ebben az ügyben még
végleg nem döntött s így a további lé-
pések megtehetőseig a döntést be kell
várni.

— (A lipótmezei vasut.) A mai ta-
nácsülésen a tanács kiadta az építési hely-
hatósági engedélyt a lipótmezei vasut más-
odik szakaszára nézve, azonban a Csalo-
gány-utca kivételével, mint amelyre nézve
a közgyűlés újabb felterjesztést intézett a
miniszterhez.

— (Panaszok a pénzügyőrök
ellen.) A mézárosok körében igen fes-
szült a hangulat a közvágóhídi vám al-
kalmazottai ellen. Megtörténik ugyanis,
hogy a marhák behajtásánál egyik vagy
másik marha véletlenül keresztülfut a
vámvonalon. A pénzügyőrök rögtön ott te-
remnek és megbírságozzák a marhák
tulajdonosait. Csak nemrégben is történt
egy ilyen eset s a pénzügyőrök csak
azért nem mertek bírságot szabni mar-
hákra mert megijedtek a felháborodó
néptömegetől.

Kivetett adók.

A kerületi adókövető bizottságok álta-
l pénteken kirótt III. osztályu kereset-
adótételekből közöljük a következőket:
IV. kerület: Csetényi Adolf 120, Gotter-
mayer Nándor 1400, Peritzy Géza 9, Ru-
hák Ferencz 600, Kozilek Sándor és Já-
nos 300, Milassin Károly 216, Sente
Gyula dr. 200, Tóth István dr. 80, Lob-
mayer Mátyas 400, m. kir. zálogház 6690,
Banovits Emil 100, K. Magyarai Géza 70
korona.

V. kerület: Boros és Szalay 300, Gold-
finger és Teplánszky 2000, Aigner Gyula
570, Seldenmayer Gusztáv Adolf 700,
Wagner András 550, Steirbach Vilmos
306, Bene Ödön dr. 112, Krausz Izso dr.
88, Moody András dr. 80. Tschögl Gusztáv
és Henrik 4800, Nagy Jenő dr. 1710
korona.

VI. kerület: Szilágyi Gyula dr. 140,
Stern Izidor 304, Sterk Lipót 250, Lan-
dauer Ede és Lipót 3274, Steiner Mór 214
Günther Antal dr. 246, Gál Jenő dr. 57,
Erős Sándor 210, Neubauer Mayer 800,
Czamelzer Károly 200, Kaszali Mihály 168,
Zala Simon dr. 100, Weil József 449, Már-
kus Lajos 420, Klein Ignác 236, Sztacho
Károly 300, Schön Ignác 1200, Melocco
Péter 900, Neuburger Mór 200, Grünhut
Sámuel 5488, Mibalik Bálint 292 korona.

VIII. kerület: Wonnák István 320,
Tinagl István, 360, Bonáta János 240,

Kovács József 223, Pernekele Antal 200,
Neumann Lajos 200, Kaiser Alfréd 720,
Kis Elek 220, Porubszky Tivadar 280, Szé-
kely Ádám dr. 50, Kéty László dr. 70, ifj.
Illés Antal 250, Székely György dr. 60,
Hollósi Ede dr. 200,

IX. kerület: Purczl Károly 360, Hieromnyi
Géza 133 korons.

A hetedik kerületi adókövető bizott-
ság tegnap nem tartott érdemleges ülést
A bizottság csupán a meghívottakka
tárgyalt vagyoni viszonyaik megállapítása
végétt, de semmiféle határozatot nem
hozott. Ma szombaton azonban újra
folytatja tevékenységét.

TÖRVÉNY ELŐTT.

— **Splényi báró ügye.** Megirtuk
hogy az Engel-féle ismeretes bor-
hamisítási ügyből kifolyólag Oláh
András vizsgálóbíró elrendelte a
vizsgálatot Splényi báró rendőr-
tanácsos ellen, akit vasárnap hall-
gatott ki több órán keresztül. Splényi báró ügyvédje, Eötvös Károly
országgyűlési képviselő terjedelmes
felebbezést adott be a vizsgáló-
bíró eme végzésére, melyben erő-
sen kifakadt az ellen, hogy a vizs-
gálóbíró egyszeri kihallgatás után
azonnal vizsgálatot rendelt el, anél-
kül, hogy az ügygyel behatóbban
foglalkozott volna. A védő e
felebbezésével tegnap délben fog-
lalkozott zárt ajtók mögött a
törvényszék vádtanácsa. Az elnök
Zsitvay Leó, a törvényszék vezetője
volt, a bírák Sántha Elemér és
Langer Jenő dr. A délutáni órák-
ban a vádtanács megváltoztatva
Oláh András bírónak vizsgálatot
elrendelő végzését s az eredményt
a dolog természeté miatt titok-
ban óhajtott tartani, de ma
mégis kiszivárgott, hogy a vizs-
gálóbíró határozatát a vádtanács
feloldotta s minden részletre ki-
terjedő nyomozatot rendelt el, mely-
nek során ki fogják hallgatni ugy
Engeléket, valamint ama magas
állásu egyént is, akinek rendelkezé-
re történt volna az a hihetetlen gyor-
sasággal hozott felmentő ítélet, me-
lyet Splényi rendőrtanácsos hozott.

— **Avörös kakas.** A télen Kraus
József és Vörös József kocsisok egy gazdá-
nál szolgáltak a külteiken. Történt pedig,
hogy Vörös az esti órákban égve hagyta
a gyertyáját s abban a reményben, hogy
pajtása majd el fogja oltani, nyugodtan ment
a legközelebbi kocsmába. Kraus ugyanez
tette az ő gyertyájával, abban a véleke-
désben, hogy Vörös csakhamar vissza fog
ténni. Mire azután midketten visszatértek, az
istálló teteje porig leégett. A törvényszék
tűzveszokozás vétsége miatt, ma a két
gondatlan kocsis három-három hónapi
fogházra ítélt.

RENDORI HIREK.

— **Padlásról az emeletre.** Jung
János kömives ma délelőtt a Damjanich-
utca 13-ik számú ház padlásán dolgozott,
amikor a bejárón félrelépve fejfelé
bukott alá a harmadik emeletre. Itt egy
heverő gerengába ütközött belé, ami fejét
behorpasztotta és agyarázkódást okozott. A
mentők eszméletlenül vitték be a Rókus-
kórházba.

— **Öngyilkos leányok.** Boér Julia
kölesdi születésű, 17 éves cselédeány teg-
nap este a Murányi-utca 57. szám alatt
levő lakásán lúgkööldattal megmérgezte
magát. A szerencsétlen teremtés végezet-
tett szerelmi bánatában követte el. —
Ugyancsak lúgkööldattal akarta elemész-
teni magát Dakos Erzsébet 19 éves cseléd-
leány, aki Luther-utca 3. szám alatt levő
lakásán őrítette ki a mérgeppoharat. Gaz-
dája valami miatt összeszidta, amiért any-

nyira elkeveredett, hogy öngyilkossá akar Jenni. Bernát Mari huszonkét éves cseléd ma délelőtt honvéd-utczai lakásán lügköldatolt ivott. Mindhármukat a mentők a Rókus-kórházba vitték.

— **A kóbor festő.** A főkapitányság ma egy németországi festőt kísért át az ügyészséghez, kit hazájában a múlt évben több rendbeli lopás miatt öt esztendei fogságra ítélték. A jómadár azonban február hónapban megszökött a mühlhauseni fogságból és azóta a külföldön csavargott. Weidebach Róbert Felixnek hívják a jó madarat, aki öcsö, Weidebach Tódor iratával az itteni német konzulátustól a napokban utlevelet és segílyt csalt ki. A külső vácz-uti menhelyen megismerkedett Füst Sámuel vízkeleti születésű 30 éves rovtól multu betegápolóval és az ő segílyével újból megkopasztotta a német konzulátust. Ruprecht Alfréd névre szóló irományokat adott át neki, hogy ezek segílyével segílyt kérjen a konzulától. Füst felment és sikeres expedició után a kicsalt öszegen megosztották.

— **Csecesemő a városligeti tóban.** A városligeti tó partján czirkált ma hajnalban Pozsagi Gergely éjjeli őr. Egyszerre egy különös alakú tárgyat vett észre a tó hulámain himbálódzni. Szemügyre vette és csakhamar konstatalta hogy egy csecesemő gyermek bolttestét himbálják a habok. Azonnal értesítette a rendőrszemet, akinek segílyével kihuzta a partra. Körülbelül kéthónapos leányka volt a szegényke. Mindössze egy fehér ingecske és egy piros szalaggal átfűzött kis főkötő volt rajta. Bevitték a VI. kerületi kapitányságra, ahol a rendőrorvos megállapította, hogy a szerencsétlen kis teremtést az éjjel dobták a tóba, ahol aztán megfulladt. Tegnep este a városligeti új mücsarnok mellett, a bokrok között czirkáló rendőrök gyermekruhákat találtak s így valószínű hogy az elvetemült gyermekgyilkos előbb ott leveleltette és onnan vitte a tóhoz. A rendőrség megindította a nyomozást.

KÜLÖNFÉLEK.

Hétről-hétre.

Megy a gözös; megy a gözös
Pestről Bécsnek és retour
S minden egyes waggonjában
Ul egy-egy kegyelmes ur. —

S minden egyes kegyelmes ur
Azon tőri a fejét.
Hogy is leszünk Ausztriával
S kiegyezés lesz-e még?

Megpuhul az osztrák sógor
Beadja-e derekát,
Lesz-e béke valahára
Tul a Lajtán, oda át?

Osszefér-e cseh és német
Olasz, lengyel és szlovén,
Lesz-e még nap és verőfény
Ausztriának zord egén?

S minden egyes kegyelmes ur
Folyton oda konkludál,
Ne vállaltam volna tárczát
Soha életembe bár.

No de e komédiánál
Még furcsább is az talán,
Melynek végső felvonását
Játszák Frankok szinpadán.

Melynek minden mozzanatja
Oly bizarr, oly meglepő —
Hogy a hármasság elvét
Isten ucsse — üsse kö;

Megindul tragoediának
Folytatása is setét —
Nagy pátoszzsal játszza benne
Minden színész szerepét.

És a dolog vége mégis,
Oly naiv egy komédia,
Melynek mind a mai napig
Nem volt párja még soha.

S benn a legtöbb szereplő is
Henry, Du Clam, Derouledé
Dróton járó gyöngye bábu
Élettelen viaszkép.

Franczi.

A *Esti Hírlap* mai, június 3-iki sorsolásáról szóló értesítést a 6-ik oldalon közöljük.

— **Uj királyi közjegyzők.** A m kir. igazságügyminiszter Barcs Béla vaári kir. közjegyző-helyettes Kisvárdára, Richter Rikárd dr. pozsonyi kir. közjegyző-helyettes Bazinba és Véghe János bicskei gyakorló ügyvédet Vaárba kir. közjegyzőkké nevezte ki.

— **Lulu hercege fia.** Harmadik Napoleonnak szerencsétlen véget ért fia halálának huszadik évfordulója alkalmából, föllevenitük azt a mende-mondát, amelyről 1879 nyarán egész London beszélt, a mely némi izgatottságot idézett elő a politikai körökben is. Abban az időben ugyanis, egy finom sápadt arcu, karsu szőke hölgy kért bebocsájtást Eugénia császárnénál. Eleinte visszautasították, de másnap Goddard abbé, a császárné gyónatője fogadta. A két óra hosszat tartó beszélgetés óta sehogy se bírt többé bebocsájtást nyerni. Egy angol reporter szimatolásainak a következő eredménye volt: Az említett nő néhány hóval azelőtt férjével egy fiatal tüzérszettel, egy néhány hónapos gyermekkel és egy cseléddel Bathban tartózkodott egy lelkésznel. A tüzérszettel egy napon az angol csapatokkal Délafrikába ment, s távozása előtt a lelkész gondjaira bízta a feleségét és gyermekét. Lulu hercege halála után az a fiatal hölgy Bathot elhagyta. Hátramaradt iratai közt volt egy levél, mely egy stendali nemes családhoz volt czimezve: A lelkész, aki házába fogadta a fiatalokat, Lulu hercege arcképeben ráismert az Afrikába utazott tüzérszetre.

— **Udvari hírek.** Bécsből táviratozzák, hogy a király ma *Ferenc Ferdinánd* főhercege kisérletében folytatta a bécsi helyőrségi csapatok részletes megszemlélését. Jelen voltak *Otto* és *Rainer* főhercegek, a hadügyminiszter a csapatfőfelügyelő, az idegen katonai atassék és *Planitz* szász hadügyminiszter. A király megérkezésekor mindenekelőtt *Planitz* szász hadügyminisztert üdvözölte, azután a főhercegeket és a többi urakat. A király ma a 25. gyalogezredet szemlélte meg és rendkívüli megelégedéssel nyilatkozott róla. *József Agost* főhercege feleségével, *Augusta* főhercegnővel, ma délelőtt 9 órakor Bécsből *Kis-Tapolcsányba* utazott.

— **Öngyilkos jegyző.** Aradról táviratozzák, hogy *Papp Sándor* világosi jegyző ma reggel az aradi városligetben *föbelötte magát* és azonnal meghalt, a

fiatal ember eljegyzése címén egy het szabadságot kért, amelyet, amint ezt az eset bizonyítja, öngyilkos szándékának végrehajtására használt fel. Pénztára rendben van, azt hiszik, hogy öngyilkosságának oka házasságának meghiúsulása volt.

— **A királyasszony emléke.** *Miskolcz* városa kegyeletes ünnepet ül legközelebb. E hónap tizedikén fogják leplezni azt a mellszobrot, amelyet a város kegyelete *Erzsébet* királyasszony dicső emlékezetének megörökítésére emelt; a szép szobrot az *Erzsébet-kertben* állítják föl nagy ünnepség keretében. Az ünnepi beszédet *Soltész Nagy Kálmán*, a város polgármestere fogja tartani.

— **Vasárnapi munkásgyűlések.** Holnapra a következő munkásgyűléseket jeentették be a főkapitányságnál: A *budapesti tapétások* délelőtt 10 órakor üléseznek nagy-mező utca 44. szám alatt levő vendéglőben. *Nyilvános népgyűlés* lesz délután 4 órakor zárda-utca 9. szám alatt. *As angyalföldi munkások* délután fél négy órakor Csángó-utca 7. szám alatt gyülekeznek. A *czipész- és csizmadiamunkások* d. u. 3 órakor Vig-utca 16. szám alatt tartanak gyűlést. Az *ujpesti-uti lakatosok, esztérgályosok, vas- és érczöntők és kovácsok* délelőtt egyegyed tizenegy órakor külső vácz-ut 13. szám alatt jönnek össze. Három órakor pedig az *ujpesti Baross-utca 57. szám* alatt lesz alkalmi munkásgyűlés. Az *ujpesti munkások* másik része délután 5 órakor *Ujpest Gyár-utca 41. szám* alatt tart gyűlést.

— **Mintaparlament.** A bécsi parlament botrányai világhírűek, de az osztrák politikusok kétségkívül megzöndülnek az irigységtől, ha megtudják, hogy messze a tengeren túl, Petropolisban van egy képviselőház, amelynek tagjai tultesznek még rajtuk is. E napokban küönösen zajos ülések voltak a petropolisi uraknak. Egy parlamenti bizottság választásáról volt szó, amely Torres dr. állami elnök többé-kevésbé alkotmányellenes eljárását volt hivatva megvizsgálni. Az egyik képviselő, Sa Earp ur, fogta a szavazó urnát és végig gurította az asztalon. Mire Bella képviselő a szent fazékat minden teke-tória nélkül a falhoz vágta. A t. Hüz ezután, mintegy* adott jelre, csataterre alakult át: Portugal képviselő a köztársaság bronz-mellszobrárt az elnök felé hajította. A már említett Sa Earp elpá-holta Bezamat kollegáját. Jorres, Portugal és Beilo képviselők feldöntötték az elnöki asztalt, öklükkel fenyegetőztek és üvöltöttek, mint a vademberek. Az ülés elnapolása után Bezannat melbelötte és halálisan megsebesítette Earp kollegáját. Végül a revolverhöst jól elverték és födözet alatt a börtönbe kísérték.

— **Munkások a béke érdekében.** A békekonzertbe, amelyet most *Hágában* dirigálnak a diplomaták, beleszólnak munkások is. Anglia egyik munkásszervezetének a bizottsága kiáltványt intézett a munkástársakhoz, amelynek tárgya az, hogy minden ország szervezett munkásosztálya körülményeihez képest buzgó tevékenységet fejtsen ki az általános béke érdekében. Hozzánk is elküldték a kiáltványt. A nemzeti de-

mokrata munkáspárt vezetősége most a *«Mi. Zászlónk»* című lapjában fölhi-vást intéz a magyar munkásokhoz amelyben felszólítja őket, hogy terjesz-szék az általános béke eszméjét s ragadjanak meg minden alkalmat a fegy-veres erő megszüntetése szükségének a hangoztatására.

— **Pailleron utóda.** A francia Aka-démianak Pailleron halálával megüresedett székére Georges de Porto-Riche, »A szerelmes nő« szerzője pályázik. Porto-Riche 1849-ben született Bordeauxban, tehát most ötven éves. Az »Amoureuse«-ön kívül a »Hűtelen«, az »Egy dráma II. Fülöp alatt«, »Françoise szerencsése« stb. szindarabok és több verskötet tette ismertté nevét.

— **A ház mesternél:**

— E szerint az a mihaszna X . . . ninc⁹ odahaza?

— Elment . . . de itt hagyhatja, ha va-lamit át akart neki adni . . .

— Az nehéz lenne . . . mert egy pofont akartam neki adni.

— Az más! Tessék hét órakor ide fáradni; akkor idehaza lesz.

— **Elszólta magát.** Egy hivatalnok egy heti szabadságot kér, azon a czimen, hogy megnősül.

— Ha nem tévedek, — modja neki a főnök, a ki jó emlékezőtehetséggel dicse-kedhetik, — a mult évben is ugyanezen a czimen kért tőlem szabadságot.

A hivatalnok hirtelen közbevágt:

— De most — fájdalom — igazán mondtam.

A »Hódoló dicsőfelvonulás« Eisenhut Ferenc 4 órási körképe látható Városliget, Andrássy-ut végén reggel 9-tól este 7 óráig. Belepódlj 50 kr. gyermek-jegy 30 kr.

SZINHÁZAK.

* **Somló Sándor betegsége.** Saj-nálattal értesülünk, hogy Somló Sándor, a jeles költő és a Nemzeti Színház oszlopos tagja influenzában megbetegedett. A művészt állapota aggodalomra ugyan nem ad okot, de mindenesetre zavarokat idéz elő a műsorban. Így például a »Zsolt vezér ifjuságá«-nak előadása kérdésessé vált, minthogy Somlóé benne a főszerep.

* **Singer-lányok.** A Budai nyári színházban Makó társulata a szezon »sláger«-jára készül. Ez a Kövesi Albert »Singer-lányok« című életképe, melyben a jeles társulat majd minden elsőrendű tagja hálás szerephez jut és amelytől nagy pénztári sikert várnak. Az újdonság csak e hó vége felé, a téli színház bezáródása után, kerül előadásra, amikor a főváros közönségének figyelme egészen a nyári színházak felé fordul.

* **Átvedlés.** Az egyik nyári színházban, nem régen, egy eredeti vigjátékot adtak, mely már vidéken is színre került és tetszett. Az előadás után egy hírlapíró találkozik az egyik kómikussal, aki nagy sikert aratott az alakításával.

— Igazán pompásan játszott! mondja neki. De meg kell adni, hogy a szerep is hálás.

A komikus szerénykedve halgatja a bököket, de végre megszólal:

— Annak igazán örülök, hogy jónak találja azt a — szerepet . . .

— Hogyan? annak örül? hiszen nem ön a szerző?

— Nem egészen, . . . de tetszik tudni, mikor a szerző, nálunk vidéken, benyujtotta a darabját, ez még dráma volt és az én szerepem, egy vérfagyasztó intrikus-szerep. Olvasás közben a humor egy egész

A mai, szombati lappéldányokkal bezáródik a heti

400 koronás főnyereményre

játszó számok, vagyis a május 29-től június 3-ig bezárólag megjelent lappéldányok között.

A sorsolás úgy a 400, mint az 50 koronás nyereményre hétfőn délelőtt lesz.

aranybányáját földöztem fel benne. Így lett az én darabomból vigjáték és az én alakom kórikus.

Hát a szerző mit szolt hozzá? Őszintén szólva féltünk tőle, de nagy örömmel szokogva ölelt meg és meghatótan köszönte meg, hogy ennyire megértettük az intencziót.

SPORT.

A vasárnapi atletikai viadal, melyet a Magyar Athletikai Club délután fel négy órakor az Orczy-kertben rendez, a legérdekesebb sportünnepély lesz és pedig úgy a nevezők nagy száma, mint pedig a versenyek változatosága szempontjából. A nevezések között, melyek száma a százötvenet megüli, Bécsből három egyesület, a Wiener Athletiksport Club, A. C. Victoria és A. C. Hercules, Prágából az A. C. Sparta, továbbá a Szabadkai Sport Egyesület, a Pécsi Athletikai Club, a helyi egyesületek közül ugyszólván minden számbavehető egyesület, mely atletikával foglalkozik, ugyint a Magyar Testgyakorlók Köre, Magyar Uszó-Egyesület, Nemzeti Torna-Egyesület, Budapesti Egyetemi Athletikai Club, Műegyetemi Football-Club, Ó-Budai Torna-Egyesület, III. kerületi torna és vívóegyesület, Testedzők Köre, Ferencvárosi Torna-Club, Britannia Athletikai Club stb. Résztvesz a magyar királyi Honvéd Ludovika Akadémia is tisztikárával és versenyzőivel. Az Orczy-kert a verseny délutánján el lesz zárva a nagy közönség előtt, bejáró a versenyre az I. és II. helyre a Ludoviceum főépülete és tiszti szárnya közötti üveg folyosón át az üllői-ut felől, a III. helyre az Orczy-utórból mindkettő villamos megálló. A verseny szünetei alatt katonazené játszik. Jegyek a Magyar Athletikai Clubban a heyszínién kaphatók.

A derby.

Nagy napja lesz holnap Bécs városának. A derbyt futják, az egyetlen versenyt, amelyen a császárváros hanyatló sportja még a régi fényében ragyog. Ez az egyetlen napja Bécs városának, amelyen a legfényesebb, a legnagyobb közönség tölti meg a Freudenau minden helyét. És a derby meg is érdemli, hogy a legfényesebb keretben, a nagy fontosságának megfelelő külső-segek közepett döljön el a sorsa. Ez a háromévesek legnagyobb tenyészversenye, az a mérkőzés, amely a Szt.-Leger mellett hivatra van megmutatni, hogy a legjobb klazsinnak melyik lova érdemli meg az esztendő kék szalagját.

Holnap harminczegyszer állnak érte Európába a legjobb telivérek. Nem mindig volt a derby első díja 100,000 korona. Csak az utolsó harminczegyszer is csak a tizedrésze volt a mai értéknek, de azért akkor egy-két kivétellel minden esztendőben a legjobb hároméves vitte el. Kincsem, Przedswit, Nil Desperandum, Burgó, Fénék, Tartar mindvégig kimagaslottak az évraktukból. Amóta a turt a spekulációk nélye, meg a kékszalagot sem mindig a legjobb, a legérdemesebb telivér nyerte meg. Példa ra Rajta-Rajta, Achilles II, Gourmand, Aruló, Weathercock.

Az idén ismét az évrakt legjava mérkőzik a 100,000 koronáért. Indul a derbyben minden, aminek kilátása van a nagy díjra. A starterek listája a következő: Pardon lov. Adams Bonvivant Rumbold Timár Hesp Adoma Chaloner Szabász Cleminson Per Butlers Smith Hortobágy Park Galifard Hyams Iro Sharpe Titulus bibendi Poole Rio tinto Barker,

Csudálatos dolog, hogy ezzel a derbyvel foglalkozni kell. Még két héttel ezelőtt, a Király-díj napján walkovernek tekintette mindenki. Pardon nem verhető. Ez volt a jelszó. És most mégis tele van a levegő titkosnál-titkosabb tippekkel, az oddsok ugyan azt mondják, hogy Pardon verhető, de a nagy közönség bizonyos epozíciót mutat ellene. Persze azóta Bonvivant kikapott az alagi-díjban és ez a vereség - elég különös - a Pardon nimbuszából is elvett valamicskét. Ha Bonvivant-ot megver, hette Adoma, amely pedig messze mögötte volt a Trial Stakesban, akkor Pardon is megverheti egyik, vagy másik ellenfele, amely korábbi forma szerint alatta áll. Ez az általános okoskodás. Pedig hát elég helytelen, mert Pardon emberi számítás szerint csak úgy verhető el a derbyt, ha utközben a lábát törí, mint Holocaste. A Morgan-csikó toronymagasságban áll a többi krack fölött. Az olyan ló, amely a Király-díjat starttól szédítő iramban vezetve kanterben nyeri meg olyan lovak ellen, mint Statesman, Timár, Mindig, Cid abszolút magas klazsizu ló. És nyilván való, hogy az ilyen lónak a derby 2400 méteres kurzusa nem lehet sok. Megöngedjük, hogy egyik-másik ellenfele javult időközben, de hogy Pardon javult, az kétségtelen, mert hozzozórtó ember láthatja, hogy a Király-díj napján nem volt fit.

Az első hely sorsa tehát nézetünk szerint nem lehet kérdés tárgya, éppugy nem, mint Tokio és Mágus idejében. Arról lehet csupán beszélni, melyik lesz második és harmadik. Forma szerint a második hely is alig kérdéses, már pedig a formához, az összformához kell ragaszkodnunk. Az pedig butározottan Bonvivant-ra mutat; Kétségtelen, hogy a Beaumont-csikó a tavaly az évrakt legjobb lova volt és kétségtelen, hogy az idén a Trial-Stakesben még inkább dokumentálta a fölényét. Gyors verseny után, folyton vezetve könnyen csaknem tetszés szerint verte meg Adomát és Szabászt. Az alagi díjban igaz, kikapott Adomától, de nem szabad elfeledni, hogy ott két kilóval többlet vitt, a verseny pedig a leglassubbak közé tartozott, nem felelt meg a Bonvivant szivósságának, amely csak abszolút gyors versenyben érvényesülhet. Ez a vereség semmit sem jelent, hiszen Tokiót is megverték egyszer a derby előtt, sőt az angolok nagy Donovanját is. Annnyira jó lónak tartjuk Bonvivant-ot, hogy nagyon gyors versenyben még az sem lepne meg, ha Pardon mellé kerülne.

Most már az a kérdés, melyik teheti vitassá a második helyet, Rio tinto nem, Titulus bibendi és Iro sem. Galifardnak teljes tiz kilót kellett volna javuunia a Király-díj óta, hogy helyre jöhessen; Hortobágy tavalyi összforma alapján jóval Bonvivant alatt áll, az idén pedig nem futott. Szabász jó és hü ló, de azt hisszük, nem elég klazsisz, úgy szintén Per Butters sem. Ha az állandó óta nem javult husz-huszonnegy fonttal, sehol sem lesz. Marad Adoma és Timár. Adomának van némi helysánsza, de mint fögnyebb emittettük, nagyon kevés; annál több azonban Timárnak. Ez az egyetlen ló a mezőnyben, amely veszedelmessé lehet - ha állja a disztanciáját. Már pedig az a körülmény, hogy a vezető lova: Dalfy, amelylyel Timárt derbydisztanciára próbálták ki, folyton vezetve nyerte meg a Taurus-handikapot, arra mutat, hogy TL márnak igen is van staminája. A klazsiza kétségen fölül áll, a speedje enormis.

Nézetünk szerint tehát a befutás sorrendje ez lesz:

- Pardon I.
Bonvivant II.
Timár III.

A többi futamot illetőleg tippeinkre utalunk.

Jelöltjelnk: I. Boló-Polonia, II. Dalfy-Lidomás, III. Sarkantyú-Contra, IV. Pardon-Bonvivant-Timár.

V. Khismet-Memoros. VI. Tristan II.-Pimasz. VII. Tricky-Eins ins Andere. H. Zs.

Az Esti Hírlap sorsolása.

A pénteki lappeldányainkra való sorsolás ma szombaton délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyeresemnyre való sorsolásban résztvettek a június 2-iki pénteki kettel kibocsátott összes lappeldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatot a napi 50 koronás nyeresemnyre a június 2-iki pénteki AH-383

mint azt a Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző által felvett tanusítvány hivatalosan igazolja

Fel nem vett nyeresemnyek.

Nem jelentkeztek még nyeresemnyekért a huzástól számított tizennegy nap alatt következő nyerő számok tulajdonosai:

- a május 25-iki AK-563
a május 24-iki AD-59
a május 26-iki BG-283
a május 27-iki BD-118
a május 29-iki AB-385
a május 30-iki BE-542
a május 31-iki BA-237
a június 1-sei BC-411

lapokra esett 50 koronás nyeresemnyekért a május 17-iki AG-367 számu lapra esett 400 koronás nyeresemnyért.

KÖZGAZDASÁG

A párisi kiállítás. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás magyar bizottságaiba kinevezte: a II. csoportbizottságba Henry Tenré festőművészt; a VII. csoportbizottságba Kühne Károly gépgyárost és dr. Szentkirályi Ákos gazdasági tanintezeti igazgatót; a XII. csoportbizottságba Popper Istvánt; a XIII. csoportbizottságba Gerő Adolf cipőgyárost; a XVI. csoportbizottságba Ary Pál dr. kereskedelemügyi miniszteri segéditkárt.

A jegybanc állása. Az osztrák-magyar bank állása május 31-én. bankjegyjárgalom 654,913.000 frt (+6,996.000) Erezkészet 511,529.000 frt (+4,062.000). Váltótárca 160,089.000 frt (+7,764.000). Lombardüzlet 21,546.000 frt (+505.000). Adómentes bankjegytartalék 66,737.000 frt (-3,336.000).

Jelentések a tőzsdéről.

A gabonátizlet Budapesten. Mérsékelt kínálat a jó vételűvek mellett ma 15.000 mm. buza kelt el tartott áron. A következő buzafajok kerültek forgalomba:

Table with 4 columns: Location, Quantity, Price, Unit. Rows include Tiszavideki, Óbecsei, Ada, Kalocsa, Dunavideki, and others.

Egyéb gabonamétegekben mérsékelt forgalom mellett tegnapi árak maradtak érvényben.

A határidőpiacon az árak fedezésre javultak.

Table with 2 columns: Commodity, Price. Rows include Buza októberre, Rozs októberre, Tengeri júliusra, Zab októberre.

A budapesti értéktőzsde. Az előtőzsde csendes irányzattal nyílt meg, később bécsi jegyzésekre megszilárdult és államvasuti részvények 1 frt 50 krral valamint rimamurányi vasutirészvények is 1 frt 25 krral emelkedtek, a többi értékek tartott áron zárultak. A forgalom mérsékelt maradt.

A helyértékek piacán városi villamos részvények szintén 1 frt 25 krral javultak. Az előtőzsden előfordult kötések: osztrák hitelrészv. 359.50-358.90, magyar hitelrészv. 388.25-388.00, osztr. magy. állami vasut részv. 356.90-358.30, déli vasut részv. 54.50-54.00, leszámitoló-bankrészv. 258.50-258.00, rimamurányi vasut részv. 316-311.25, közuti vaspálya vasutirészv. 380.75-380.00, városi villamos vasutirészvény 212-213.00 frton.

Záratok maradt: osztrák hitel részvény 359.25, osztr. magy. államvasut részv. 388.25, déli vasut részvény 54.50, leszámitoló-bank részvény 258.50, rimamurányi vasut részv. 311.25, közuti vaspálya részvény 380.75, városi villamos vasut részvény 213.00 forinton.

A gabonátizlet Bécsben. Kül. földre szilárd az irány.

Table with 2 columns: Commodity, Price. Rows include Buza őszre, Rozs őszre, Rozs tavaszra, Tengeri jul.-aug.-ra, Zab őszre.

Az értéktőzsde Bécsben. Az előtőzsde szilárd irányzattal folyt le. Különösen államvasuti részvények fedezésre emelkedtek. Az általános forgalom mérsékelt maradt.

Jegyzések: Osztrák hitelrészvény 359.10, magyar hitelrészvény 388.00, magyar aranyjárdék 119.50, magyar koronajárdék 97.00, anglo-bank 152.50, osztrák-magyar államvasut részvény 358.10 forinton.

Felölös szerkesztő: Kálnoki István.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.

Az Esti Hírlapnak egy előfizető, mint számonkint vásárló közönsége számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgysorsjátékot rendezünk.

Minden Esti Hírlap játékot pedig nap csupán az asztali száma való sorsolással, hanem az illető héten nagy sorsolással is. A rendes napi sorsjáték nyeresemnyének értéke 50 korona. A heti nyeresemny pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, héttől szombatig kibocsátott lapszámok játszanak, 400 korona.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi hivataltól 11,614. szám alatt kuzarólagos szabadalmunk van, a m. kir. lottószedeki igazgatóság pedig 769. számú rendeletével adta meg vállalkozásunknak a pénzügy hatóság engedélyt.

A mai nap kibocsátott lappeldányokra, a mai lap homlokzatán olvasható számokra a sorsolás a következő nap délelőtt tartatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában a sorsolás eredményét a huzás napján délután megjelenő számunkban közöljük. Azokat a nyeresemny tárgyakat, amelyekért a nyerő 14 nap alatt bármik okból nem jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink között akképp, hogy ezek értékeiből tartalék-alapot képezzünk, melyből a heti főnyeresemny 200 koronáról 400 koronára emeljük és a tartalék alap nagyságához képest időnként még nagyobbra szabjuk.

A nyertes lappeldány tulajdonosa nyomhan megkapja a nyeresemny tárgyat, ha személyesen jelentkezik kiadóhivatalunkban, vagy pedig ajánlott levélben küldi be a nyertes Esti Hírlapnak azt a darabját, amelyen a lap homlokzatán a csomagok között az ő bérlőszáma és száma - lap keltől együtt tisztán és csonkítatlanul olvasható. Gondunk volt arra, hogy valóban pénzügyérték, mindenképpen becses és - szükség esetén - avonni pénzre tehető nyeresemny tárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyeresemnyekre a következőket: Női aranyóra lánczsal vagy térítanak való tulla ezüst óra, tulla ezüst lánczsal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a megfelelő összegért neki tetsző térítuhákat Grossmann S.-nél (Bécsi-utca 5. sz.), vagy női ruhákat Berényi és Frankl-nál (Kossuth Lajos-utca 21. sz.) A 400 koronás nyeresemny a következő tárgyakból áll: Férfitálcak: 1 dupla fedelű finom arany óra, 1 arany láncz, szent-György tallérral, 1 gyémánt-gyűrű, 1 arany pecsét-gyűrű, 1 arany nyakkendő-tű, 1 pár arany keszélgomb, 3 drb arany inggomb, 1 ezüst cigarettatálcza, 1 ezüst gyulartató. Női főnyeresemny: 1 dupla fedelű finom aranyóra, 1 arany derék-láncz, 1 arany láncz-arpercz, 1 arany nyak-láncz szívvél, 1 arany mellű drágakövel, 2 arany gyűrű drágakövel, 1 pár arany fülbevaló, drágakövekkal, vagy 1 két kitéző gyártmányú, női és férfibizsékli.

Minden szó ára 2 kr.
Csimért külön 80 krajczár

Apró hirdetések.

A hirdetési díj levéljegyekben is beküldhető.

Házmesteri állást
keres egy tisztességes családfő, aki egész napja feljött rendelkezik (éjjeli foglalkozása lévén) és a ki jó rendben tartaná a reábizott házat. Ajánlatok «Házmeester» cím alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 90

Gyermekleány.
Tizenkét éves, jó modoru, jó családból való leánya a fővárosba uricsaládhoz, gyermekek mellé játszóháznak, v. felügyelőnek ajánkozik. Ajánkozásokat Gyermekleány cím alatt a kiadóhivatalba kér. 88

Füldövendégek
Lukács- és Császárfürdő közelében olcsó lakást kaphatnak. Csim meg tudható a kiadóhivatalban. Kérdezők köd levelek «Olcsó» lakás címre ide küldendők. 109

A «Háztartás»
1895., 1896., 1897 és 1898. évfolyamai leszállított áron 4 frtjával kaphatók. Az V. évfolyamra (egy negyed évre 1 frt 50 kr., 1/2 évre 3 frt 1 évre 6 frt) még mindig előlehet fizetni. Csim a kiadóhivatalban. 4

Egy új Singer karika hajós varrógép,
amelyen 40 frt fizetve van, tovább részletfizetéssel átadandó. Csim a kiadóhivatalban. 1002

Fiatalléány.
szépirással tisztességes foglalkozást keres. Ajánlatok «Fiatalléány» címen a kiadóhivatalba kéretnek. 94

Nyaralás.
reluék balatonvidéki uricsaládnál nyaralni. a hol vig fiatal leányokkal tenniszeshetném. Ajánlatokat kérek «Tennis» cím alatt az apró hirdetések közt. 106

Kerékpár
vadonat új, eredeti angol gyártmány, haláleset miatt féláron eladó. Csim a kiadóhivatalban. 1001

Kis udvari szoba
Margithid budai részén azonnal kiadó. Csim a kiadóhivatalban. 100

Eladó ház
a budapest-bécsi vasútvonal egyik állomásától 35 percznyire, 3 óránvira Budapesttől és Pozsonytól; árnyékos, régi, nagy park közepén álló, emeletes, szép ház — téli és nyári tartózkodásra egyaránt alkalmas — olcsón eladó. Minden szükséges mellékkel, kivül a földszinten 8t, az emeleten négy világos, tágas szoba van a házban. Melléképületben cselédlakások, istálló; a kertben üveg-ház, a kertet patak szeli át. Kifűző levegő, jó ivóvíz, szép vidék, kellemes szomszédság. Felvilágosítással a kiadóhivatal szolgál. 101

Kerékpárt
óhajtanék venni jutányos feltételek mellett. Ajánlatok «Bicikli» alatt a lap kiadóhivatalába. 89

Dürkopp-kerékpár.
új model, majdnem új, jutányos árban eladó. Csim a kiadóhivatalban. 97

Köztyűtisztítást
párját tíz krajczárért elvállalok. Ajánlatok «Ügyes és olcsó» címen a kiadóhivatalba kerem. 77

Kávémérés
jöforgalmu, betegség miatt eladó. 130 liter, tej napi forgalom, Csim a kiadóhivatalban. 82

Magányos urnónél
tisztességes asszony takari tásért lakást kap. Jelentkezhetni reggel 7-től este 8-ig. Csim a kiadóhivatalban. 1004



Gyermeknek

tanulmányos és szórakoztató olvasmányul legalkalmasabb s legolcsóbb a

Kis Világ

népes gyermeklap. Megjelenik minden szombaton. Előfizetési ára egy évre 3 forint negyedévre 75 kr. A «Magyar Hirlap» előfizetői egy évre 2 forintért negyedévre 50 krajczárért kapják. Előfizetéseket V. Honvéd-utca 4. szám alá küldendők.

Allást keres?

Biztosan célt ér a Magyar Hirlap apróhirdetési által.

Alkalmazást * kínál? *

Elég ajánlatot fog kapni, melyekből a legalkalmasabbat kiválaszthatja, ha egy kis hirdetést közöltet Magyar Hirlapban.

Biztosan célt ér

a Magyar Hirlapban való hirdetéssel akkor is, ha lakástkiadni vagy bérelni, cselédet fogadni, vagy valamit venni, avagy eladni kíván. A hirdetés utánjárás és idővesztés nélkül feladható

Bérmentes levelezőlapon

mely 10 szóra 20 krért.
15 > 30 >
30 > 60 >

Budapestben minden dohánytözsdeben, vidéken a hirlapelárusitók-nál kapható.

Zarándoklat négy kegyhelyre

egy mi t tavalj:
Lourdesbe, Paray le Monialba (Jézus legszentebb szive kegyhelyére Franciaországban.) Einsiedeln (Svájcban.) Wiltenbe (Tiroiban.)
Indulás: 1899. július 6-án. Visszaérkezés: 1899. július 24-én.
Az utazás tartama 18 nap.
Utirány: Budapest, Bécs, Linz, Salzburg, München, Lindau, Zürich, Einsiedeln, Genf, Paray le Monial, Lyon, Toulouse, Lourdes. Vissza: Lourdes, Cete, Lyon, Genf, Zürich, Innsbruck, Salzburg, Linz, Bécs, Budapest.
Arak: I. oszt. 245 frt) 9 napi teljes ellátással,
II. oszt. 185 frt)
III. oszt. 105 frt)
Jelentkezni lehet a vezetőnél: Dömötör Gedeon plebánosnál, Budapest, II. ker., Bomba-tér 10. sz. június 15-ig, itt kapható. Részletes program és minden felvilágosítás. 430

Tanítók, kereskedők, czingyűjtők figyelmébe!

Az országos tanítói nyugdíj és gyámalap

névkönyve,

majdnem 20,000 pontos címmel, melynek bolti ára 2 frt 50 kr. volt, most 55 krajczárért megrendelhető. ajánlottan küldéssel együtt 75 krért a lap kiadóhivatalában.

Millió embernek a Schneider-féle Páfrány-tokocsok (Galandoc elhajtó)

adnak viss a teljes egészségüket

Pantiikagiliszta
tejesül a páfránytokocsok által fájdalom nélkül, a legrövidebb idő (6 per) alatt teljesen elhajtatik. E kifűző gyógyszer nemcsak a galandocokban, hanem gyomorhájában szenvedőket is biztosan meggyógyítja. Egy eredeti doboz postai utónvellet 4 frt a pénz előlezes beküldésével 3,50 frt.
Egyedül valódi kapható
Schneider József utógy-szerésznél
RESCZA, Honvéd-utca 14. (Délmagyarország).

Női * * * * *
főnyeremény
1 dupla fedelű finom aranyóra, 1 arany derék-lánc, 1 arany lánc-karperec, 1 arany nyaklánc szívet, 1 arany mellű drágakövel, 2 arany gyűrű drágakövel, 1 pár arany fülbevaló drágakövekek.

Férfiaknak:
1 dupla fedelű finom aranyóra, 1 aranylánc, szent-György tallérral, 1 gyémánt-gyűrű, 1 arany pecsét-gyűrű, 1 arany nyakkendő-tű, 1 pár arany kézeltő gomb, 8 drb. arany inggomb, 1 ezüst cigarettatárcza, 1 ezüst gyufatartó.

Leghíresebb gyártmányu
bel- és külföldi
Zongorák
Pianinók és
Harmoniumok
a legdusabb választékban
a Zenepalotában

Kossuth Lajos-utca 22.
Sternberg Ármín és Testvére
ca. és kir. udvari szállítók.
Nagy kölcsönző-intézet

Hirdetések x x x
x és előfizetések
a „Esti Hirlap”
részere elfogadjatnak a kiadóhivatalban
Budapest Honvéd-utca 4. sz.

Hová menjünk este?

SZINHAZAK

Budapest, 1899. június hó 3-án:

Nemzeti Színház.

Evi bérlés 122. szám.

Havi jérlés 28. szám.

Fehér nász.

Dráma 3 felvonásban. Írta Jules Lemaitre, Ford. Ambrus Zoltán.

Személyek:

Ozv. Aubertné Folekinné Jaques de Tièvre Nádai
Mária Nagyibolya Dollivoux, orvos Beresenyi

Műsor.

Vasárnap: Zách család.

Magyar kir. Opera

A szentpétervári orosz császári operaház balletje tagjainak vendégjátéka.

Coppélia.

Ballet két felvonásban. Írták Nutter és Saint Leon. Zenéjét szerette Delibes Leo.

Paquita

Ballet; írták Touchère és Maxillier, berendezte Pettja Marius balletmester. Zeneje Delivoux-tól.

Táncgyuleg

Kezdete fél 8 órakor.

Népszínház.

Toledad.

Operette 3 felvonásban, írta Fabrice Carré. Fordították Fái J. Béla és Makai Emil Zenéjét szerzte Edmund Audran.

Személyek:

Toledad Hegyi Aranka Bárdud Blaha Sárika
Maracona M. Csatai Zsófi Foullet Kovács M.
Antonio Vidor Pitou Ujvári
Gaston Szirmai Marius Tornyai
Baró Rasko Melie Szoleposónyi

Kezdete fél 8 órakor.

Műsor.

Vasárnap: Toledad.

Vígyszínház.

„Chand d'habits”

Németjáték 3 képbén. Írta: Catulle Mendès. Zenéjét szerzte Jules Bouval.

Személyek:

Pierrot Severin A házaló Balassa
Musidora Gaszner Podraz Megyeri
A vicomte Boregi Kocsis Kazaliozky

Ezt megelőzi:

A királyné apródja.

eredeti vigjáték egy felvonásban. Írták: Koltai Jenő és Makai Emil.

Személyek:

A költő Hezédia A hadapród Varsányi
A bankár Gal A gazuzasszony Niko L.
A bankárné Lenczy I.

Kezdete 7 1/2 órakor.

Műsor.

Vasárnap: Chand d'habits és A királyné apródja.

Magyar Színház.

A gésák vagy Egy japán téaház története. Enekes játék 3 felvonásban. Írta: Owen Hall, Ford. Fái J. Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzte Sidney Jones.

Személyek:

Reginald Beúthy Minova, gésa Komáromi M.
Bonville Palasthy Juliette Rozsa Lili
Van-csi Sziklai Lady Constante Lang E.
Imári márti Boross E. Katana Kalmár

Kezdete fél 8 órakor.

Műsor.

Vasárnap: d. u. Egy szegény az anya, meg ő, Vasuti baleset ifjú története. Este: Az apja.

Fővárosi nyári színház

(a Krisztinavárosban.)

Három feleség.

Vigjáték 3 felvonásban. Írták: E. Grandet és Dancourt Francziából fordította Makó.

Kezdete órákor.

Városligeti szinkör.

Igazgató: Föld Zeigmond

A nagymama.

Eredeti vigjáték 3 felv. Írta Csiky Gergely

Kezdete 7 órakor

Ös-Budavára

este 1 1/2 órákor 25-ik előadása

A Gésa gimnasium.

Wéltai Jenő és Makai Emil parodisztikus balletoperettjének, zenéjét írta Stojánovite Jenő, a szerző személyes vezetése alatt.

Betét a 4 Madcaps leány japán táncza.

Este 10 órakor

Nemzetközi varieté előadás. 3 új számmal.

Este fél 8 órakor vigjáték

Este fél 10 órakor buhosat.

Belépődij este 7 óráig 30 kr. ezután 50 kr.

SOMOSSY MULATÓ

(Nagymező-utca).

ALBRECHT FERENCZ bérlő.

A mulató 16 fokra szellőztetve van.

Kezdete fél 9 órakor, vége 12 órakor.

Ma rövid vendégszereplés!!

Joseffy József ur

mint vendég a Theater an der Wienből, az 1 felv. operettében «Die Jungfrau v. Belleville», Millöcker Károlytól, Mint ének betétek: I. «Die von der Infanterie» Couplet, II. «Schwarz ist mein Lieblings Couleur» Couplet, III. «Fiferari Duett». IV. «Virginia Duett», V. «Weib, Wein Gesang» Lied.

Hatásos sikere a júniusi műsornak

I.

Les Jooé

a legjobb légtornászok még eddig nem látott mutatványa.

II.

Broth Broklin

az eredeti zenélő ollókészőrtsők, az első a maguk nemében.

III.

Les Welton

a kitűnő kézi akrobata, ugymint

Mlle Vecsera dán énekesnő.

Miss Edith Cora

egész új serpentin tánczaival.

KRIEBAUM NOVEREK

tovább

Fehér Gusztai és Grethie a „Nászuton” c. kettős jelenetben.



Vendéglő Vendéglő

Szt. Lukácsfürdő

Az igazgatóság saját üzemében. Jó ételek és italok. Olcsó árak. Étterem az udvarban (zárt helyiség) Gyönyörű terrasse a Dunára.

Mindennap katonazene.

Állatkerti Vendéglő.

Naponta

a m. kir. honvéd-zenekarnak

vonós-hangversenye

a karmester személyes vezetése alatt.

Tisztelettel 521

Wampeties Ferencz vendéglős.

A bajor sörcsarnokban

ezelőtt **Vörös macska**

a közönség javára a korszellemnek megfelelő polgári ékező csarnokot rendeztünk be, és pedig

25 kr. leves marhahus, főzelek külön hússal, tészta, kenyér. 1, 12-3 óráig

15 kr. minden hűtőn és csütörtökön este fűs-tölthús káposztával vagy gombócokkal

VII. Király-utca 47., Üsányi-utca sarkán, a terézvárosi templommal szemben

kr. egy fél liter kitűnő bajor sör.

kr. minden kedden és pénteken este kitűnő szegedi halászlé.

Előfizetés **vaosóra havonta 4 frt 50 kr.** — Valódi **erdélyi hamisítatlan bor 1 liter 40 kr.** — Szigorú női kiszolgálás. Minden este **zenehangverseny Veilivárd** karmester közreműködésével. Becses partfogasart esd az igazgatóság.

Szabad. bejelentetett



Kapható:

Rózsa Bélánál

VADÁSZERDŐ (Temes-m.)

Utasítás magyar és német nyelven mellékelve van.

526

FEGYVERGYAKORLATOK

alkalmából a tartalékosok figyelmébe ajánlja magát a

Katonaiügyi Iroda

Budapest. VII., Kerepesti-ut 6. szám.

mely általában minden törvényes

KATONAÜGYBEN

a legelőkimerekesebben jár el a egyttal megszerez kivételes nősülési engedélyeket utleveleket stb.

TULAJDONOS:

DOMINKE JÁNOS v. cs. és kir. százados

KÁVÉ

Fiuméből

közvetlen a tengeri hajóról szétküldve

1 zsák 4 kgr. Rio kava jó izu — — — — 4.80

1 zsák 4 kgr. Portoriko kava nagy szemű — — — — 5.80

1 zsák 4 kgr. Kuba kava nagy szemű — — — — 5.78

1 zsák 4 kgr. Portoriko gyöngykava nagy szemű — — — — 6.12

1 zsák 4 kgr. két Java gyöngykava — — — — 6.80

elvámulva, bérmentve és csomagolva minden más költség nélkül.

Arjegyzéket és latképes levelezőlapot kívánatra ingyen küld: 188

FRATELLI DEISINGER,

FIUME, Scafole 228.

A magyarországi kávék bevasaralási forrása.

A legszebb divatujság a

„FRANCZIA DIVATLAP”

Megjelenik havonként 2-szer, 1-én és 15-én.

A „Magyar Hírlap” előfizetői kedvezményes áron kapják

a Francia Divatlapot, negyedévre 80 krajczárért.

Megrendelhető a „MAGYAR HIRLAP” kiadóhivatalában Budapest. V., Honvéd-utca 4. szám.